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120 ENSAYE ESPECIAL DEL PLATINO.

sulfirico y se evaporan hasta completa sequedad; en se-
guida se diluye con agua, se filtra y se lava el residuo,
hasta que la disolucién no indique reaccién dcida con el
papel azul de tornasol.

El residuo contendra el plomo al estado de sulfato, asi
eomo la silice y algunos sulfatos mixtos. El residuo se
recoge en una cdpsula, lavando el filtro con una solucién
concentrada de carbonato neutro de sosa y se digiere por
una hora. Se filtra nuevamente y se lava el regiduo de car-
bonato de plomo, ete.; el cual se disuelve en deido acé-
tico, y la parte filtrada se trata con el dcido sulfirico nece-
sario, para obtener una precipitacién completa. El sulfato
de plomo asf obtenido se filtra, se seca, se calienta hasta
el rojo y se pesa. _

El peso del sulfato de plomo multiplicado por 0,6832,
dard la cantidad de plomo metdlico.

Onservacioses. — Si el mineral contiene mucho carbo-
nato de cal, la primera evaporacién no debe ser dema-
stado activa, v antes de anadir el dcido sulfirico hay que
diluir con agua. Para esto se empleard dcido sulfiirico di-
luido. Este método lo recomienda Percy, y se practica con
buenos resultados en Bleiberg en donde no exceden dife-
rencias entre los duplicados de 0,2 de un céntimo.

ENSAYE ESPECIAL DEL PLATINO.

Se pesa un gramo del mineral ¢ aleacidn, se trata con
dcido clorhidrico, se filtra y se lava. Esta operacidn sepa-
rard al hierro y 4 los demds constituyentes solubles. El
residuo se trata con dcido nitrico y muridtico, este iltimo
en exceso y se digiere por algin tiempo — de ocho a
quince horas. Se vuelve 4 filtrar y 4 lavar. El residuo con-
tendrd la mayor parte del iridio y del osmio. La solucién
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contendrd al platino mds 6 menos puro, segiin la cantidad
de otros metales que hava en el mineral. Se evapora hasta
que se pone casi seco, y se anade dos veces su volumen
de alcohol y cloruro de amonio hasta que deja de formarse
un precipitado; éste se filtra, se lava y se seca; después
se transfiere el filtro con su conienido a una capsula de
porcelana; se tapa y se calienta gradualmente, y al dltimo
con intensidad, se enfria y se pesa el residuo de esponja
de platino.

Las aleaciones que contienen platino, oro, plata, iredos-

mina y algunos metales utiles, se pueden también ensayar
por el método siguiente :
Se toman 200 mgs. de la aleacién y de 150 4 200 mgs.
de plata pura. Ambos se envuelven en lamina de plomo y
se eopelan, pesando el botdn que resulte. La pérdida re-
presentard los metales ttiles. El mismo botdn se achata, se
recuece v se lamina lo mds delgado posible, se recuece
por segunda vez y se forma con ¢l un caracol como en el
ensaye del oro. Este caracol se aparta con dcido sulfirico
concentrado, en el que se mantiene en hervor por algunos
minutos. Se lava el residuo, se recuece y se pesa. La dife-
rencia entre el peso que se obtiene y el del botén que
resulté de la copelacidn, representard 4 la plata que hay
en la aleacion, mas la que se anadié al copelar.

El mismo caracol se vuelve 4 alear con una cantidad
de plata, que varfa entre 12 y 15 veces el propio peso del
caracol. El botén que se obtenga, se lamina, recuece y
pesa como en el caso anterior; arrollindolo también en
forma espiral para someterlo al apartado, usando esta vez
acido nitrico de 1,16 de densidad (21° Baumé), para el
primer hervor y de 1,26 (32° Baumé), para el segundo. El
residuo se lava, se recuece y se pesa. La pérdida en peso
equivale al platino, mds la plata con que se ligé.
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122 ENSAYE ESPECIAL DEL ZINC.

El residuo se trata con agua regia para disolver el
oro. Si aun quedare un resto de él que resista la accién
del disolvente, serd la iridosmina la cual se lava v ‘se
pesa. ‘

OpservacioNes. — Cuando es muy grande la proporcion
de la plata en un boton, el 4cido nitrice también disolvera
el platino. ;

Los métodos anteriores, se han usado con excelentes
resultados con varios compuestos platiniferos. Es algo
dificil, sin embargo, disolver todo el platino con la plata y
separar la iridosmina, etc. Al esponjar el platino the
enrollarse primero en papel y cubrirlo para impedir la
pérdida. Se tendra particular cuidado de eliminar todas
las sales de amonio, lo que se consigue elevando la tem-
peratura al terminar la operacion.

ENSAYE ESPECIAL DEL ZINC.

El mineral puede contener plomo, arsénico, antimonio,
azufre, oro, plata, cobre, zinc, manganeso, hierro, silice,
alimina, cal y magnesia.

Para determinar el zinc se pesan de uno & cuatro gramos-
del mineral, segin su riqueza, los cuales se tratan com
diez c. ¢. de acido nitrico, cinco c. ¢. de muridtico ¥
diez c. c. de sulfarico, anadiendo cada uno separadamente
y por el orden citado; la cantidad se puede aumentar sk
fuere necesario. Todos los dcidos deben ser concentrados.
Procédase en seguida & evaporar casi hasta sequedad en

una cipsula de porcelana; después se humedece con acido-

muridatico diluido, y el todo se diluye con agua. Se pasa un
poco de hidrégeno sulfurado por la disolucion, como se
describe en la pdgina 37 y se calienla, se filtra y se
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ENSAYE ESPECIAL DEL ZINC.

Resmmuo A. DisoLucion A.

Contendrd al plomo, ar- | Contendrd al zine, manganeso, hierro, ald-
sénico, antimonio, azufre, | mina y magnesia. Se hierve con uno 6 des
oro, plata, silice y 4 la|cristalesdeclorato de potasa casineutralizado,
mayor parte de la cal. con carbonato de sosa, hasta que se hace per-
ceptible un color rojizo; y se anade acetato de
sosa (de 4 4 8 gms.). Se vuelve 4 hervir por

Contendrd al* hierro y | unos quince minutos, se filtra y se lava.
alamina.

Resmuo B.

DisoLvcion B.

Contendra al manganeso, zinc y magnesia. Se le afiade dcido acético; se
calienta y se satura con hidrégeno sulfurado, después se filtra y se lava
cuidadosamente por una 6 dos veces con agua cargada de hidrdgeno sul-
furado.

Resmuo C. DisoLucion C.

Contendri zinc y azufre. Contendra manganeso y magnesia.

Se disuelve el residuo C. con dcido clorhidrico caliente,
se anade un poco de clorato de potasa 4 la disolucion y se
hierve. Después se le agrega carbonato de potasa hasta
que deje de precipitar, se filtra y se lava el precipitado, se
seca con todo vy papel y se quema en un crisol de platino.
Una vez frio se pesa. Del peso que resulte se deduce el del
crisol y papel del filtro, y la diferencia se multiplica
por 0,8026. El producto equivaldra al zinc metdlico.

El tanto por ciento se puede determinar por medio
de la férmula siguiente : El tanto por cienlo de zine
Peso del zinc >< 100

-
Sera —

Peso del mineral usado

Si el mineral no contiene manganeso, en vez de preci-
pitar la disolucidn @ con acetato de sosa, se hierve con dos
§ tres cristales de clorato de potasa, v se anade un exceso
de amoniaco; el residuo contendrd al hierro y alimina y
la disolucidn al zine, el cual se puede determinar volumé-
tricamente por el procedimiento que sigue :
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Prepérese una solucién de sulfuro de sodio en agua
(10 gms. de la sal para 1.000 4 2.000 centimetros cilibicos
de agua) ; la cual se titula con una solucién normal de zine
que se obtiene disolviendo 10 gms. del metal enteramente
puro en dcido clorhidrico, y se diluye hasta que se tiene un
litro. La operacién se ejecuta midiemdo 50 c. c. de la
solucién de zine en una vasija, anadiendo amoniaco hasta
que el precipitado que se produce se redisuelve, después
se agregan 400 c. c. de agua; acto continuo, g¢ deja correr
la solucién de sulfuro de sodio por medio de una pipeta,
hasta que una gota de la disolucién de zinc puesta en
contacto con cloruro de nikel en una plancha de porce-
lana, se vuelva negra-pardusca; se cuenta el nimero que
se ha empleado de la solucién de sulfuro de sodio, y se
repile la operacién para mayor seguridad. Sabiendo ya la
cantidad de zine que haya en la disolucién, la equivalencia
de la de sulfuro de sodio por cada c. c., se calcula muy
ficilmente. Una vez hecho esto, la solucién amoniacal de
zinc provenida de la disolucién a, se puede dividir y en-
sayar del mismo modo.

Caleulo. El niimero de c. c. de la solucién de sodio que
se haya empleado, multiplicado por la equivalencia de un
¢. ¢., dard la cantidad de zinc.

, Z x 100
~ " El peso del mineral empleado
zine.

Onservaciones. — Un mineral de plata que contenia
sulfuro de zine, se ensayé por duplicado usando el primer
procedimiento v di los resullados siguientes :

—al tanto por ciento de

Ne 1 did... 2,380 por ciento de zinc metdlico.
Ne2 » » »
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DETERMINACION DEL BISMUTO EN UNA ALEACION.

Se pesan dos gramos de la aleacién y se tratan con
acido nitrico hasta que cesa la reacién. Se evapora hasta
sequedad, se anaden de 50 & 100 gotas de dcido sulfirico
concentrado, se mezelan perfectamente con un- agitador
de cristal y se evapora de nuevo. A continuacién se aiade
agua que combenga algunas gotas de dcido sulfirico y se
pone & hervir. Filtrese y 4 la disolucidn se anade un exceso
de carbonato de amoniaco. Se recoge el precipitado de
6xido de bismuto, sobre un filtro, se lava y se seca. Con
todo cuidado se remueve del filtro, para quemarlo en un
crisol de porcelana y poderlo pesar en seguida. Cada
100 partes del peso que se obtenga, corresponden d 89,87
de bismuto metdlico. (Véase la obra de Mitchell, pig. 642).

Onservaciones. — También se puede precipitar el bis-
muto de sus disoluciones por medio de plomo ¢ cobre;
y después de lavado y seco se pesa en la forma metilica, 6
se redisuelve para precipitarlo como se ha dicho. En este
caso el cobre es el mejor precipitante.

DETERMINACION DEL ESTANO POR LA ViA
HUMEDA.

Los diversos procedimientos que han empleado para la
determinacién del estanio por la via himeda, pueden cla-
sificarse bajo dos encabezados :

«. Cuando la sustancia es un mineral. Este puede con-
sistir en un ¢xido ¢ sulfuro de estaio, y encontrarse acom-
panado de hierro, cobre, zinc, bismuto, arsénico, anti-
monio, manganeso, silice, cal, magnesia y aliimina; rara
vez habrd molibdeno y dcido tingstico, tantdlico y mobico.
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126 DETERMINACION DEL ESTANO POR LA ViA HUMEDA.

5. Cuando la sustancia es una aleacién, la cual puede
contener hierro, cobre, zinc, bismuto, arsénico, anti-
monio, tungsteno y molibdeno.

a. Si la sustancia es un mineral, se entresaca la muestra
y se pulveriza lo mas fino posible. : &

" 1. Si el mineral contuviere sustdncias voldtiles, se
reverbera como en el ensaye por fuego y el residuo se
frata con agua regia (concentrada), (3 partes de ai(?i(io clor-
hidrico para 1 de nitrico), para disolvergel luerrlo, co-
bre. etc. Se mantiene hirviendo hasta que estd casi seco,
se enfria, se dilata con agua v se pone & digerir. Filtrese;
ol residuo contendrd al 6xido de estafo, 4 la silice y pro-
bablemente también al dcido tingstico, ete. Se lava y si se
sospecha que haya dcido tingstico, se digerird por una
hora con amoniaco cdustico. El residuo se lava, y después
de seco se trata por fuego 6 por uno de los métodos que se
dan més adelante. En lugar de someter el mineral rever-
berando al tratamiento de los dcidos, puede fundirse con
un exceso de bi-sulfato de potasa, el cual descompone los
silicatos que hubiere en el mineral y disuelve las bases. La
masa fundida que resulta, se trata con agua y deido clorhi-
drico: el residuo se separa por filtracin, se lava, y des-
pués de secado se ensaya por fuego 6 por la via himeda

-seetin el caso. La adicién de una poca de criolita 6 fluoruro

de potasio, al hacer la fusién con el bi-sulfato de potasa,
da muy buenos resultados.

2. Si el mineral es puro ¢ ha sido purificado.

Método por fusién con azufre : Se pesa un gramo de la
muestra, }" se mezela con cinco gms. de azufre pulverizado
y cinco de carbonato de sosa bien seco.

" Lamezela se coloca en un crisol de porcelana, se tapa y
se calienta en un mechero de Bunsen, ¢ en una limpara
de alcohol, hasta que se vuelva liquida. Se mantiene en
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fusidn por diez 6 quince minutos; se enfria, v la materia
fundida se trata con agua, se filtra y se lava. El residuo se
somete al soplete para ver si ain contiene estano; vy si asi
fuere, se vuelve d fundir agregando la nueva solucién 4 la
que va se lenifa.

Las disoluciones: que se obtengan se colocan en una
vasija grande y se tratan con dcido sulfirico ¢ clorhidrico
diluido, hasta que deje de producirse precipitado; se
hierve, se decgnta y se lava con agua cargada de hidrégeno
sulfurado. El residuo se quema en un erisol de poreelana,
tarado, para eliminar el azufre, anadiendo unas gotas de
dcido nitrico para favorecer la oxidacién. La operacién se
continda hasta obtener un peso constante. Si se agrega
un poco de carbonato de amoniaco al quemar el residuo,
ayudard al desprendimiento del dcido sulfirico que hu-
biere. El residuo quemado consta de bidxido de estaio y
silice, y si se requiere mayor exactitud, se debe purificar
calentindolo con cloruro de amonio hasta que no dismi-
nuya su peso, ¢ reduciendo el bioxido de estaiio por medio
del hidrdgeno, disolviendo el metal que se obtiene en
acido chlorhidrico y pesando el residuo después de lavado.
La pérdida en peso representa al bidxido de eslaro, y la
canfidad averiguada de este compuesto multiplicada por
59 : : .
= dard el estano metdlico.

El gns.prmlur'ido por la hulla, puede usarse en vez del
hidrégeno, colocando el precipitado (después de pesarlo)
en la bola de un tubo pequeiio de cloruro de calcio 4 tra-
vés del cual estd pasando el gas, teniendo cuidado de ca-
lentar la bola al mismo tiempo.

Método por fusién con potasa cdustica.

Se pesa un gramo de la muestra y se funde en un erisol
de plata, con potasa cdustica en proporcidn de 6 4 10 gms.
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La potasa se coloca en el crisol con un peso ignal de agua,
el mineral se mezcla con esto, y toda la mixtura, se eva-
pora hasta sequedad, calentindola después por media hora,
hasta que la fusién sea ecompleta. La masa fundida que re-
sulta se disuelve en agua, v dcido clorhidrico, y se hierve;
si ha quedado algo del mineral de estano sin ser atacado,
se filtray se vuelve 4 fundir. Se procede en seguida deva-
porar hasta sequedad, el residuo se humedece, en la cip-
sula, con deidaclorhidrico y agua, se digiege por un poco
de tiempo, se filtra y, finalmente, se lava. La disolucién
contendrd al estaiio libre. de toda la silice, al dcido tings-
tico, ete.

El. estaiio puede preeipitarse de la disolucion al estado
metilico, por medio del zinc; se recoge, se lava y se pesa,
6 también puede reducirse por el hidrégeno sulfurado, pe-
sando el precipitado como bidxido después de lavado y
quemado.

Cuando el mineral ha sido purificado por los dcidos 6
6 por la fusién con bisulfato de potasa, la slice puede eli-
minarse con fluoruro de amonio, hasta oblener un peso
constante, pesando el residuo como bi-6xido. Los resulta
dos pudieran ser, sin embargo, demasiado altosen esle caso.

b. Si la sustancia es una aleacion.

. 1. Se disuelve en dcido clorhidrico caliente, se filtra y se
lava. La disolucién se precipita con zinc. Los metales pre-
cipitados se recogen, y después de secados se queman; a
continuacién se tratan con dcido nitrico y se lavan. El re=
siduo se seca y pesa como bidxido.

La aleacién se reduce & limaduras y se oxida conm
dcido nitrico de 1,3 de densidad, sele anade en seguida
una poca de agua, se digiere y se filtra. El residuo después
de bien lavado, se quema y se pesa como bidxido de es-
tano.
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OsservacioNes. — Las escorias que contienen estanatos,
se pulverizan y después se digieren con agua pura, se fil-
tran v la disolucidn se trata con dcido sulfiirico diluido.
IlII]LJL)l' método consiste en neutralizar la disolueidn
con amonifaco; se aiiade un poco de dcido nitrico para di-
solver el precipitado que pudiera formarse, después el
dcido sulfirico y al ultimo el agua para diluir. Se aban-
dona al reposo por algunas horas antes de filtrar el pre-
cipitado que resulte, el cual se quema y ge p(wu como hi-
éxido (Watts Dictionary of Chemistry, vol. 5, pag. 811).
Comparacién de los resultados oblcmdm en la oficina

de ensaye, usando los diferentes métodos.

Método por fusion Método Método
Mineral de. con azufre, con fluorure. con hidrigeno.
BT PATI N O bl s coh e s 76,8 70,8 »
i e e e AR 76,3 76,% »
YA LTt e RS 76,2 lr & »
[U('ﬂll](llldl‘“LDIJOled 4,8 T8;0 15,0
» » 4,7 19,1 »
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Se reverberan cinco gramos del mineral perfestamente
pulverizado, anadiéndole un poco de carbén y de carbo-
nato de amoniaco, cuando la operacién toca & su fin. El
residuo se trata en una cipsula tapada con 5 c. c. de sul-
fiirico, todos deberdn ser concentrados y puestos por el or-
den que se han enumerado. Se somete toda esta mezcla a
la evaporacion, hasta que se desprenden en abundancia
unos vapores blancos muy densos. Se deja enfriar, se di-
luye con una poca de agua y se digiere por un rato, des-
pués se filtra y el residuo se lava hasta que la disolucién no
ennegrece al contacto del hidrégeno sulfurado

e ensaya por cobre al soplete.

. El residuo
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La disolucién contendrd el cobre al estado de sulfato y
puede tratarse de varios modos. Los métodos mds & pro-
posito son los siguientes :

a. Precipitdndolo con la bateria.

&. Precipitindolo por medio del zine 6 hierro.

¢. Determinandolo volumétricamente.

Dividase la solucién en cinco partes iguales al volumen.

a. Precipitacion con la bateria.

La disoluciéngeida de cobre se pone en una cdpsula ta-
rada de platino; la cual se coloca sobre una espiral de
alambre de cobre, conectado con el polo negativo de una
pila de Bunsen, poniendo en la solucidn una laminita de
platino perfectamente limpia, y que se halla suspendida
por medio de otro alambre que & su vez conecla con el
polo positivo de la pila. Para saber si se ha terminado la
precipitacion del cobre, se hace la prueba siguiente. Se
foma una poca de la solucién y se le ponen unas gotas de
deido sulfhidrico, si no se observa ninguna coloracion en
el liquido, la precipitacion ha sido completa. Se decanta en
seguida el fluido que haya con el precipitado rojo de cobre,
para lavar 4 éste, primero, con aguay después con alcohol.
Se descta al calor de una ldmpara y se pesa. Del peso que
resulte. se deduce el de la vasija en que se encuentre y el
resto corresponderd al cobre metdlico. La operacion de secar
y pesar debe hacerse lo mds violentamente posible,

4. Precipitacion con zinc ¢ hierro.

Se vacia una parte de la disolucién cobriza en una cip-
sula de porcelana, en la que se liene colocada una limina
pequena de platino, cuyo peso se ha determinado de ante-
mano; sobre éste se coloca un pedazo de zinc puro (el zine
de Lehigh es el méds & propdsito) y se anade dcido sulfirico
diluido hasta que se disuelva completamente el zinc y cese
el desprendimiento de vapores. La disolucién debera que-
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da-r r:!u_m y sin que se altere, al contacto del dcido sulfhi-
drico. Se decanta el liquido, se prensa el cobre v :\e lava
con agua y alcohol ; después se deseca y se pesa el ;oh;e l\
la li!-m!l'l:l. de platino. Del peso que se obtenga, hay que de-
ducir el de la limina para saber el del cobre.

La precipitacidon con hierro, se ejecuta de idéntica ma-
nera, con solo la diferencia de qué la disolueidn deberd ser
casi neutra, y de que no se necesita usar la limina de 111—
h.uu. El hierro que se emplee para esta oPeracion, es I]ll‘:‘ﬁ
€150 que sea limpio y muy puro: en cuanto 4 forma Cb iljl—
diferente que esté en la de alambre 6 limina.

¢. Determinacion volumétrica.

Se toma una parte de la disolucion de cobre que se

S e dh v on 1o nr tiene
separada y se le anade un exceso de amoniaco. hast

et . a que
se redisuelye el precipitado que se forma; la disolucidn de-

berd quedar de un azul muy hermoso. Se titula en seeuida
por medio de una disolucién normal de cianuro de lln.n;-;a:ia;
que se tiene preparada hasta que desaparezea com )llt.'l'l—.
mente el color azul de la solucidén - el numero de ¢ fl (i{le

se ha gastado de la disolucién de cianuro, indica la canti
gt | C C s

dad de cobre que hay en la muestra que se ensay;

: La disolucion normal se prepara disolviendo de {'c‘:en['t
i selenta gramos de cianuro ordinario del ('i')l]lL’i'l'iOl(‘;l :
1111'():4.<i(_‘ agua (determinando su fuerza por medio de
solueidn, de cobre puro de ley conocida).

dos
una

Esta solucidn cobriza se prepara disolviendo cineco era-
mos de cobre puro en dcido nitrico, en el cual se h.im:'c v
después se diluye con agua hasta obtener un litro. Una
parte de esta solucién se trata con amonfaco y (:ia.mn‘o'
para averiguar la fuerza de este iiltimo, con relac; ‘
centimetro cibico. En caso de que hubiese
nikel, cobalto 6 manganeso en la muestr

acion i cada
algo de zine,
a que s ensava,

sera mejor hacer con zine, la precipitacién del cobre en
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una capsula de porcelana, lavindolo con agua y redisol-
viéndolo en 4cido nitrico, para someterlo en seguida al tra-

tamiento volumétrico. La disolucién normal de eianuro.

debe guardarse en una botella verde, perfectamente tapada

y en lugar oscuro.

" Opservacions. — Un ensaye .
piritas dio : por precipitacion con hierro 1bb por L"if_:ntO:
por el sistema volumétrico del cianuro -lb:,:)d y 16,35 por
ciento. Otra mfestra di6 8,4 v 8,6 por ciento, y una t.elr—
cera tratada con la baterfa, dié 1,3 por (iiCll[O y por preci-
pitacién con zine también di6 1,3 por ciento de cobre.

de cobre en una mezcla de
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PROCEDIMIENTO VOLUMETRICO. — S pesa un gramo del
mineral reducido @ polvo tenue, y se funde en un crisol de
platino, 6 porcelana, con 4 6 6 gms. de carbonato de sosa
y un gramo de nitrato de sosa, mezelando coln,sluntenlcntc
estos ingredientes hasta que se tiene una fusion }completu:
se deja enfriar la masa y se disuelve en una [ZTil]]EuLi-l‘d con
agua que se acidulard gradualmente con dcido clu{'huh‘lco,
; o . . f . 5 ; X
hasta que cesa el desprendimiento de gases. La wp:suld. se
debe mantener tapada para evitar cualquiera pérdida. Se
uelve 4 calentar por un corto rato y después se filtra 'y
lava su contenido. ;

La disolucién que se obliene, se trata con amoniaco
hasta que deja de precipitar; en sqguidu se hierve, se fil-
{ra v se lava por una 6 dos veces. El precipitado que se re-
coge se disuelve en 4cido sulfarico diluido. Esta disolucion
contendrd el hierro al estado de sulfato, se pone en una
botella de seis onzas de capacidad con una tira bien lim-
pia de lymina de platino y un pedacito de zinc amalga-
mado, que no contenga nada de hierro. Se abandona al
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reposo por algunas horas y después se trasvasa d una cdp-
sula grande, en la que se trata con una disolucién normal
de permanganato depotasa, la cual se prepara como sigue:
Se hace una solucién de permanganato de potasa en agua,
la que se titula por medio de una solucién de sulfato de
hierro de fuerza conocida. Esta tltima se obtiene disol-
viendo 0,2 gms. de alambre de hierro, del que se usa para
pianos, bien limpio, en un frasco de cuatro onzas con dcido
sulfiirico diluido : este frasco estard tapadade tal manera,
que el gas que se desprenda pueda tener salida y el aire
no pueda entrar; para conseguir esto, se tapa el frasco con
un corcho en el que se encuentra ajustado un tubo de vi-
drio, como de dos pulgadas de largo, en cuya extremidad
hay un pedazo de caucho vulcanizado tapado con un pedazo
de barilla de cristal y rajado en un ladito. De esta manera
se forma una vilvula, que permite la salida del gas. El
frasco se calienta tinicamente lo necesario para efectuar la
disolucién del alambre ; cuando ya se ha conseguido esto,
se decanta el liquido en un vaso de regular tamano; el
frasco se lava en seguida y las aguas del lavado se afaden
a la solucién que se tiene en el vaso, (el agua que se use
debe ser fria); después se anaden de 58 10 c. ¢. d®dcido
sulfdrico diluido y se procede 4 titular la solucién de per-
manganato, dejandola correr de centimetro en centimetro
ctibico, por medio de una bureta graduada.

El peso del hierro que se disolvié, multiplicado por 0,997,
serd igual al peso del hierro metdlico puro @ que equiva-
len los centimetros ciibicos del permanganato gastado.
Todo lo que se necesita es conocer la fuerza de 1 c. c. de la
disolucion de permanganato, y al hacer un ensaye se mul-
tiplica por el niimero de centimetros cibicos que se han
empleado. El producto equivaldra al hierro metdlico en
el mineral.
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